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K l e i n e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1.	�Wie entwickelte sich die Zahl der Lebendgeborenen im Land seit 2010 (auf-
geschlüsselt nach Jahr, Monat, Landkreis, Alter der Mutter, Geschlecht des 
Neugeborenen, Geburtenfolge; die Darstellung kann wie in der Stellungnahme 
zu Drucksache 17/4654 erfolgen)?

2.	�Wie entwickelten sich die altersspezifischen Geburtenraten im Land seit 2010 
(aufgeschlüsselt nach Monat, Stadt- und Landkreis, Altersklasse und Staatsan-
gehörigkeit der Mutter)?

3.	�Auf welche Weise befindet sich die Landesregierung mit den Schwanger-
schaftsberatungsstellen im Land im Austausch, insbesondere welche Form und 
welche Inhalte haben die „Berichte der Schwangerschaftsberatungsstellen“ (vgl. 
Antrag Drucksache 17/4654, Stellungnahme der Landesregierung zu Ziffer 11)?

4.	�Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung aufgrund dieser Berichte über 
die Ursachen der gestiegenen Zahl an Schwangerschaftsabbrüchen im Land? 

5.	�Wie viele Frauen haben sich nach einer Schwangerschaftsberatung für die Fort-
führung der Schwangerschaft entschieden (Darstellung proportional und in ab-
soluten Zahlen)?

6.	�Wo finden in Baden-Württemberg reproduktionsmedizinische Behandlungen 
statt und um welche Arten von Behandlungen handelt es sich jeweils?

7.	�Wie entwickelte sich die Zahl reproduktionsmedizinischer Behandlungen in Ba-
den-Württemberg (aufgeschlüsselt nach Jahr, Einrichtung, Art der Behandlung)?

20.5.2025

Wolle, Eisenhut AfD

Kleine Anfrage
der Abg. Carola Wolle und Bernhard Eisenhut (AfD)

und

Antwort
des Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Integration

Entwicklung der Geburtenzahlen

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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B e g r ü n d u n g

Laut Medienberichten sowie laut dem Statistischen Landesamt ist die Geburten-
rate im Land Baden-Württemberg erneut gesunken (vgl. Pressemitteilung des Sta-
tistischen Landesamts Baden-Württemberg „Baden-Württemberg: Geburtenrate 
2023 auf 1,4 Kinder je Frau deutlich gesunken. Nach vorläufigen Ergebnissen 
sank auch die Zahl der Geborenen um 7 000“ vom 22. März 2024). Die Zahl der 
Schwangerschaftsabbrüche hat zugenommen (vgl. Pressemitteilung des Statisti-
schen Landesamts Baden-Württemberg „7,6 % mehr Schwangerschaftsabbrüche 
im Jahr 2023. Rund 11 400 Schwangerschaftsabbrüche von Frauen aus Baden-
Württemberg“ vom 5. November 2024). Diese Entwicklungen geben Anlass, 
nach Zahlen und Hintergründen zu fragen. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 10. Juni 2025 Nr. 21-0141.5-017/8859 beantwortet das Mi-
nisterium für Soziales, Gesundheit und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1.	�Wie entwickelte sich die Zahl der Lebendgeborenen im Land seit 2010 (aufge-
schlüsselt nach Jahr, Monat, Landkreis, Alter der Mutter, Geschlecht des Neu-
geborenen, Geburtenfolge; die Darstellung kann wie in der Stellungnahme zu 
Drucksache 17/4654 erfolgen)?

Zu 1.:

Die angeforderten Zahlen zu den Lebendgeborenen im Land seit dem Berichts-
jahr 2010 wurden vom Statistischen Landesamt ausgewertet und entsprechend 
der Stellungnahme zur Drucksache 17/4654 dargestellt. Die Ergebnisse für das 
Berichtsjahr 2024 liegen aktuell noch nicht vor. Die Zahlen finden sich in den 
folgenden Tabellen: 

a)	�Lebendgeborene in Baden-Württemberg in den Jahren 2010 bis 2023, differen-
ziert nach dem Alter der Mutter (vgl. Anlage 1 a) 

b)	�Lebendgeborene in Baden-Württemberg 2010 bis 2023 nach Kalendermonaten 
(vgl. Anlage 1 b)

c)	�Lebendgeborene in den Stadt- und Landkreisen Baden-Württembergs 2010 bis 
2023 nach Geschlecht (vgl. Anlage 1 c) 

d)	�Lebendgeborene in den Stadt- und Landkreisen Baden-Württembergs 2010 bis 
2023 nach der Geburtenfolge (vgl. Anlage 1 d) 

2.	�Wie entwickelten sich die altersspezifischen Geburtenraten im Land seit 2010 
(aufgeschlüsselt nach Monat, Stadt- und Landkreis, Altersklasse und Staatsan-
gehörigkeit der Mutter)?

Zu 2.:

Das Statistische Landesamt weist darauf hin, dass die Ergebnisse zu den alters-
spezifischen Geburtenraten für die ausgewählten Berichtsjahre auch auf Kreis-
ebene sowie differenziert nach deutschen und ausländischen Frauen vorliegen, 
allerdings jeweils nur für das Gesamtjahr und nicht für einzelne Monate. Die 
erste Tabelle gibt zunächst einen Überblick über die durchschnittliche Kinder-
zahl je Frau im Land seit dem Berichtsjahr 2010. Die Tabellenblätter in den  
Anlagen 2 b bis 2 e enthalten die entsprechenden Ergebnisse für die Berichts-
jahre 2019 und 2023:
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a)	�Durchschnittliche Kinderzahl je Frau in den Stadt- und Landkreisen Baden-
Württembergs seit 2010 (vgl. Anlage 2 a) 

b)	�Altersspezifische Geburtenziffern der deutschen Frauen in den Stadt- und 
Landkreisen Baden-Württembergs 2019 bezogen auf 1 000 Frauen (vgl. An-
lage 2 b) 

c)	�Altersspezifische Geburtenziffern der ausländischen Frauen in den Stadt- und 
Landkreisen Baden-Württembergs 2019 bezogen auf 1 000 Frauen (vgl. An-
lage 2 c) 

d)	�Altersspezifische Geburtenziffern der deutschen Frauen in den Stadt- und 
Landkreisen Baden-Württembergs 2023 bezogen auf 1 000 Frauen (vgl. An-
lage 2 d) 

e)	�Altersspezifische Geburtenziffern der ausländischen Frauen in den Stadt- und 
Landkreisen Baden-Württembergs 2023 bezogen auf 1 000 Frauen (vgl. An-
lage 2 e) 

3.	�Auf welche Weise befindet sich die Landesregierung mit den Schwangerschafts-
beratungsstellen im Land im Austausch, insbesondere welche Form und welche 
Inhalte haben die „Berichte der Schwangerschaftsberatungsstellen“ (vgl. An-
trag Drucksache 17/4654, Stellungnahme der Landesregierung zu Ziffer 11)?

4.	�Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung aufgrund dieser Berichte über 
die Ursachen der gestiegenen Zahl an Schwangerschaftsabbrüchen im Land?

5.	�Wie viele Frauen haben sich nach einer Schwangerschaftsberatung für die 
Fortführung der Schwangerschaft entschieden (Darstellung proportional und 
in absoluten Zahlen)?

Zu 3., 4. und 5.:

Die Fragen 3, 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration ist u. a. für die An-
erkennung der Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen im Land zuständig und 
führt mindestens einmal jährlich Gespräche mit Vertreterinnen und Vertretern der 
Landesverbände der Schwangerschaftsberatung. 

Gemäß § 10 Schwangerschaftskonfliktgesetz (SchKG) sind Schwangerschaftskon
fliktberatungsstellen verpflichtet, die ihrer Beratungstätigkeit zugrundeliegenden 
Maßstäbe und die dabei gesammelten Erfahrungen jährlich in einem schriftlichen 
Bericht niederzulegen. In diesen Berichten, auf deren Grundlage die Anerkennung 
der Einrichtungen überprüft wird, werden die wesentlichen Inhalte der Beratung 
und die angebotenen Hilfsmaßnahmen bzw. die vermittelten Informationen fest-
gehalten, die Anonymität der Schwangeren wird gewahrt. Es wird vermerkt, ob 
ein Beratungsschein ausgestellt wurde. Kein Gegenstand der Überprüfungspflicht 
sind die Angaben zu den Konfliktgründen. Mangels Erhebung kann das Ministe-
rium für Soziales, Gesundheit und Integration hierzu und zu möglichen Ursachen 
für Schwangerschaftsabbrüche keine statistisch belegbaren Aussagen treffen.

Informationen über die Beweggründe der Frauen in Baden-Württemberg, die eine 
Schwangerschaft abgebrochen haben, finden sich in der Studie „Frauen leben 3“, 
welche durch das Bundesinstitut für Öffentliche Gesundheit (BiÖG, früher BzgA) 
in Auftrag gegeben und im Jahr 2012 durchgeführt wurde (Link: Forschungs-
ergebnis – sexualaufklaerung.de). Das Monitoring für Baden-Württemberg wird 
aktuell durch das Projekt „Frauen leben 4“ fortgeführt. 

In den Berichten der Schwangerschaftskonfliktberatungsstellen wird nicht fest-
gehalten, wie sich die Schwangere nach dem Gespräch entscheidet. Dies ist eine 
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höchstpersönliche Entscheidung der Schwangeren. Die Konfliktberatung ist er-
gebnisoffen zu führen. Generell gilt, dass die Gesprächs- und Mitwirkungsbe-
reitschaft der Schwangeren nicht erzwungen werden darf (vgl. § 5 Abs. 2 Nr. 1 
SchKG). 

6.	�Wo finden in Baden-Württemberg reproduktionsmedizinische Behandlungen 
statt und um welche Arten von Behandlungen handelt es sich jeweils?

Zu 6.: 

Dem Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration liegen hierzu keine 
Erkenntnisse vor. Auf Nachfrage bei der Landesärztekammer Baden-Württem-
berg hat das Ministerium folgende Auskunft erhalten:

Reproduktionsmedizinische Behandlungen dürfen in Deutschland nur von einem 
Arzt oder einer Ärztin vorgenommen werden (Arztvorbehalt nach § 9 Embryo-
nenschutzgesetz [ESchG]). 

Begriffsbestimmung: Reproduktionsmedizinische Behandlungen sind Verfah-
ren, die dazu dienen, Paaren mit unerfülltem Kinderwunsch oder Fruchtbarkeits-
problemen zu helfen, ein Kind zu bekommen. Dazu gehören sowohl operative 
Eingriffe wie In-vitro-Fertilisation (IVF) oder intrazytoplasmatische Spermien-
injektion (ICSI), als auch hormonelle Behandlungen und weitere, unterstützende 
Maßnahmen.

Neben dem ESchG existieren als untergesetzliches Regelwerk die „Richtlinie zur 
Entnahme und Übertragung von menschlichen Keimzellen im Rahmen der as-
sistierten Reproduktion“ und die Richtlinien des Gemeinsamen Bundesausschus-
ses der Ärzte und Krankenkassen über ärztliche Maßnahmen zur künstlichen Be-
fruchtung.

Reproduktionsmedizinische Behandlungen können jede Fachärztin und jeder Fach-
arzt für Frauenheilkunde und Geburtshilfe durchführen. In der Weiterbildungsord-
nung der Landesärztekammer Baden-Württemberg ist die Fortpflanzungsmedizin 
explizit in der Gebietsdefinition enthalten.

Besondere reproduktionsmedizinische Behandlungen, wie künstliche Befruch-
tungen, dürfen nur von Fachärztinnen und Fachärzten für Frauenheilkunde und 
Geburtshilfe mit der Anerkennung der Schwerpunktbezeichnung bzw. der zusätz-
lichen Weiterbildung “Gynäkologische Endokrinologie und Reproduktionsmedi-
zin“ erfolgen (siehe beigefügten Auszug aus der Weiterbildungsordnung für Ärz-
tinnen und Ärzte in Baden-Württemberg).

Für Einrichtungen, die reproduktionsmedizinische Behandlungen durchführen, 
gibt es besondere Anforderungen an die räumliche und personelle Ausstattung.

Im Sozialrecht existiert ein Genehmigungsvorbehalt für die Durchführung künst-
licher Befruchtungen (§ 121a SGB V i. V. m. § 27a SGB V).

In Baden-Württemberg existieren 13 IVF-Zentren im ambulanten Bereich mit ei-
ner Genehmigung nach § 121a SGB V. Darüber hinaus werden an den fünf Uni-
versitätskliniken reproduktionsmedizinische Behandlungen vorgenommen. Außer-
dem bieten vier privatärztlich tätige IVF-Zentren entsprechende Leistungen an.
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7.	�Wie entwickelte sich die Zahl reproduktionsmedizinischer Behandlungen in 
Baden-Württemberg (aufgeschlüsselt nach Jahr, Einrichtung, Art der Behand-
lung)?

Zu 7.:

Dem Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration liegen hierzu keine In-
formationen vor. Auch die Landesärztekammer hat auf Nachfrage mitgeteilt, über 
die Zahl reproduktionsmedizinischer Behandlungen keine Erkenntnisse zu haben. 

Öffentlich zugängliche Fallzahlen existieren in diesem Bereich nicht.

Hinweise auf Entwicklungen im Gebiet der Humanen Reproduktionsmedizin 
könnte das Deutsche IVF-Register geben (Deutsches IVF-Register e. V., D I R: 
https://www.deutsches-ivf-register.de).

Lucha
Minister für Soziales, 
Gesundheit und Integration
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